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QCM n¡1 : C 

A. Faux. Acide carbonique CO3H2 = acide faible      pH  = ½ pKa – ½ log C0 
        = ½ × 6,1 – ½ × log 1,2.10-3 = 4,5 

B. Faux. Système acide faible / base conjuguée : H2CO3  !   HCO3
- + H+ 

pH = pKa + log [base] / [acide] = 6,1 + log (2,4/1,2) = 6,4 
C. Vrai . On a : acide faible H2CO3 + sa base conjuguée HCO3

- 

De plus : 0,1 < [base]/[acide] = 2 < 10 !     Solution tampon 
D. Faux. H2CO3    !       HCO3

-   +    H+ 

 1,2 mmol 2,4 mmol 
   
 + HCl 
 1,2 + 1  2,4 – 1  !  pH = 6,1 + log (1,4/2,2) = 5,90 

E. Faux. "  = dn/I#pHI avec dn = nb moles d’acide ou de base forte ajouté pour 1L de solution 
tampon 

   ! !
𝟏𝟎!! ! !

! !! !𝟔,𝟒
= ! !𝟎𝟎𝟏 

 
QCM n¡2 : A, B, E  

A. Vrai . pH - pKa = log [ionisée]/[non ionisée] 
 !  7,4 - 4,7 = log [ionisée]/[non ionisée] 
 !  [ionisée]/[non ionisée] = 102,7 
 !  [ionisée] = 501  [non ionisée] 
De manière générale : si le pH > pKa, la forme basique est prédominante ; or dans le cas 
dans un acide faible, la forme basique est la forme ionisée (donc non-diffusible) 

B. Vrai . [non ionisée] = 1/501[ionisée] 
            !  Diffusible = 2 × 10-3 non diffusible 

C. Faux. Les ions correspondent à la fraction non diffusible 
D. Faux. La fraction diffusible dépend du pH et du pKa..  
E. Vrai . Pour une base faible :  

pH = pKa + log([non-ionisé]/[ionisé]) = pKa-log([ionisé]/[non-ionisé]) 
 
QCM n¡3 : B, C, D, E 

A. Faux. pH = pKa + log [non ionisée]/ [ionisée] 
 !  6,8 - 6,5 = log [non ionisée]/ [ionisée] 
 !  [Non ionisée] = 10 6,8 - 6,5 × [ionisée] 
 !  [Non ionisée] = 2 × [ionisée] 

B. Vrai . [Non ionisée] = 10 6,2 - 6,5 × [ionisée] = 0,5 × [ionisée] 
C. Vrai . [Non ionisée] = 10 7,5 - 6,5 × [ionisée] = 10 × [ionisée] 
D. Vrai . pH – pKa = log [non ionisée]/ [ionisée] = 

 !   [non-ionisée]/ [ionisée] = 10pH – pKa 
Plus la différence |pH – pKa| est grande, plus la molécule est ionisée, moins elle peut diffuser. 
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E. Vrai . Si pH "  !  pH - pKa "  !  - la molécule est ionisée + elle peut diffuser.  
QCM n¡4: A, B, D, E  

A. Vrai .  
B. Vrai . 
C. Faux. Il représente 60% de l'effet tampon du sang. 
D. Vrai . 
E. Vrai .  

   
QCM n¡5: B, D 

A. Faux. Absorption trop importante de bicarbonate de sodium !  Il s’agit d’une alcalose métabolique. 
B. Vrai . valeur normale des bases tampons du sang = 48 mmol.L-1 !   le base Excess du patient est de 
+2 mmol.L-1. 
C. Faux. Le trouble est métabolique !  compensation respiratoire. 
D. Vrai . compensation pulmonaire (hypoventilation) !  déplacement sur LTN ou une parallèle. 
E. Faux. Les bicarbonates avaient augmenté durant le trouble (perfusion excessive). Durant la 
compensation, le point représentatif du patient se déplace sur une parallèle à la LTN (cf Davenport), ce 
qui est associé à une nouvelle augmentation des bicarbonates et une diminution du pH qui tend vers la 
valeur de 7,4. 

 
QCM n¡6 : C, D, E 

A. Faux. Cf item C. 
B. Faux. En régime turbulent, la vitesse des particules est plus importante qu'en laminaire, mais le fluide 

s'écoule plus lentement. 

C. Vrai . On calcule le nombre de Reynolds : Re = !!×!!"#$!×!!
!

=
!"#"   ! !!" !! ! !!

! !! !  !!.!"!! )! !×  ! !!" ! !

!!!"! ! ! !"#$ . 
1574 < 2400 l’écoulement est bien laminaire. 

D. Vrai . Lors d’une anémie, la viscosité du sang diminue fortement (dépend du nombre de GR) et la 
vitesse augmente : le nombre de Reynolds augmente également. 

E. Vrai .  Selon la formule pour calculer le nombre de Reynolds, si la viscosité diminue et que la vitesse 
moyenne augmente, R augmentera. 
 

QCM n¡7 : B, E 

A. Faux. ! !"# ! ! ×𝑣!"# ! ! × !
!

! 2!
! !! !!" ! ! !! !!"

! !! ! ! !!" !! ! !! !! !! !!" ! ! ! !!" ! ! ! . 𝑠! ! = 1!!! !𝑠!!  Attention, on prend 
bien la surface du réseau capillaire dans son intégralité. 

B. Vrai . Cf A. 
C. Faux. ! !"! !

!

!
!    !

!
!
!! ∆!
!! !

! !
!

! ,! !!"! !
! !! !!.!" ! !!! !! !!" !!

! !! ! ! !!" ! ! ! = ! !! . 10!𝑃𝑎! ! . ! !!  Attention aux unités.  
D. Faux. Cf C.  
E. Vrai . ! 𝐸 ! ! ! = ! !"! ×! !   7!! !!" ! !

! !! !!" ! !

!"
! ! !!"#   !" !! Avec PA - PB = Pentrée - Psortie = ΔP, on a  

! ! ! 𝑃! ! ! ! ! ! !800 ! ! !!"# ! ! !694!!" = !" !!!"#  
 

QCM n¡8 : A, D 
A. Vrai . La température est un indicateur de l'agitation moléculaire. 
B. Faux. Une paroi qui permet les échanges de chaleur est dite diatherme et celle qui ne les permet pas  

est dite adiabatique.  
C. Faux. La température est une variable intensive tout comme la pression, la concentration molaire et 

la masse volumique. Ces variables d'états précisent l'état de la phase considérée sans préjuger de 
sa masse. 

D. Vrai .   
E. Faux. Pour cela il faut que la transformation soit isotherme et isobare : dG = -SdT + VdP 
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QCM n¡9 : D, E 

A. Faux. Il s'agit d'un système ouvert donc la pression reste constante, ainsi Q = ΔH = 34 641J. 
B. Faux. ΔH > 0 donc la réaction est défavorisée d'un point de vue énergétique. Mais c'est une réaction 

réelle, l'entropie est donc favorisée. 
C. Faux. dG = dH – T ! !dS = dH – T ! !(Q / T + Spr) = dH – Q – T ! !Spr = -310 ! !84,6 = -26 226 J. 
D. Vrai .!!! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !↔ !"# ! !

! !
! !

! !
!"#"$
!"# !! !

! !"! !!" !!  car ΔG = 0 (état d'équilibre). 
E. Vrai . ΔG = ΔH – T x ΔS or à T = 273K, ΔG = 0 donc à T > 273K, ΔG < 0 ce qui veut dire que la 

réaction est spontanée. 
 

QCM n¡10 : B, C, D, E 
A. Faux. Selon la loi de l'électroneutralité de la solution :  

(+2) x 30 + (-1) x 60 + (+1) x [K+] = 0 donc [K+] = 100 mM. 
B. Vrai . On applique l’équilibre de Donnan en on aboutit à 

!!" ! ]! !
[!" ! ! ! ×!! ! ]!

!! ! !!
! !

!"# ! !""
!"#

! !!" !!" !
!!"#

!
! !!" !!!"# ! !  

C. Vrai . On obtient ! !" ! ! ! 1 = (
! ! ! !!! ! !" ! ! ! !

! ! !
! !  = !"# ! !"

!""

!

= 54,7 mmol/L. 
D. Vrai . On applique la loi de l’électroneutralité dans le compartiment 1 et on trouve que la charge de la 

protéine est comprise entre -10 et -11.  
On a  z[! ! ! !!+ 1 x [! ! !!+ (-1) x [!" !! + 2 x !𝐶𝑎! ! ! = z.12 + 135 – 118,5 + 54,7 x 2 = 12z + 126,5 = 0 
donc z = - 10,5. 

E. Vrai . ! ! ! ! ! ! !
!"

!
!"

! !
!

! !
!

! !
! !!" !!"#

!"#$$
!"

!"#

!""
! ! ! !!" ! ! ! !! !!"  environ. 

 
QCM n¡11 : D, E 

A. Faux. ! ! ! ! !" ! !! ! !" ! !" ! ! !! ! ! !!" ! !" ! ! !!"# !! ! ! ! ! ! ! ! ! !!" ! !" ! !" !!"# !!" ! ! ! ! ! !  
ATTENTION : penser à convertir P en m/s. 

B. Faux. dn/dt = J.S = 6,05.10-13 !  25 = 1,5125.10-11 mol.s-1 
C. Faux. A l’équilibre, la différence de pression osmotique est nulle car les concentrations se seront 

égalisées dans les 2 compartiments. 
D. Vrai . La transmittance du raffinose est donc égale à 0. 
E. Vrai . ! ! !"#$ ! 8!!" ! !"# ! ! !! ! !"#$%!!" !

! !"#$

!"" !!
!!!"# ! !"# !!!"# . 

 
QCM n¡12 : A, E  

A. Vrai . 
u
ze

f
f
ze

u =!= . Donc 
45
1

===
+

+

+

+

+

+

K

Na

Na

K

Na

K

u
u

u
ze

u
ze

f
f

 : le coefficient de frottement du K+ est 

donc 45 fois inférieur à celui du Na+. 

B. Faux. 8
6

10.2,5
5

1026,0 !
!

=
"

==
E
v

u  m2.V-1.s-1. Attention aux unités. 

 
C. Faux. A l’équilibre, la ddp est nulle ! En effet, il n’y a pas de macromolécule chargée, donc la ddp est 

transitoire (relation de Goldman). De plus, on n’a pas d’ATPase Na+/K+ sur la membrane, donc on 
utilisera la relation de Goldman sans les constantes de couplage. Pour calculer la ddp dans les 
conditions initiales, il faut utiliser la température en Kelvin (25 + 273 = 298K) et les concentrations en 
mmol.L-1 (attention, pour le compartiment B on a 3L) :  
Na A KA Na B KB 

12 140 25 200 
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! ! ! ! ! ! !
!"

!"
!"

! !" !" ! ! ! ! ! !

! !" !" ! ! ! ! 𝐾!
! ! !

!"

!"
!"

!" ! !
! !
! !"

! !

!" ! !
! !
! !"

! !

! !
! !!" ! !"#

! ! !"#$$
!"

!" ! !" ! !"#

!" ! !" ! !""

 VA - VB = 9,175 mV dans les conditions initiales. 

 

D. Faux. cf item C. 

E. Vrai . E = mmm
E
V

e
e
V

84,110.835,1
5
10.175,9 3

3

===
!

="
! #

#

. 

 
QCM n¡13 : B, C, E 

A. Faux. JV = BE.VE. ! !
!

13
6

69

10.74,1
4,133510.1,18

10.10.1,2. !
!

!!

=
""

=
#

=$
PV

eJ
B

E

V
E USI. Attention à bien convertir 

les mmHg en Pa : 5 mmHg = 5 x 133,4 Pa. 

B. Vrai. =!="!= P
RJ

VP
TP

RT
VP

J
V

EEEE
V ..  CK ¡==!!

!
!

"

""

31,383,3114,1335
10.1,231,8

10.1,1810.45
9

65

. 

C. Vrai . Coefficient de perméabilité hydraulique = 
RT
VP EE

3,31131,8
10.1,1810.45 65

×

×
=

−−

= 3,149.10-12 USI.  

Ou bien on sait que le coefficient de perméabilité hydraulique = 
P

Jv
!

 et à ce moment là on trouve 

3,1484.10-12 USI. 
D. Faux. Le transport est convectif ! Sinon on a bien :  

JC = T.[alb].JV = 0,6 x =!!! " 93 101,210
65000

48 9,3.10-10 mol.m-2.s-1. 

E. Vrai . La transmittance diminue si le diamètre des pores diminue et si la taille du soluté augmente. 
 
QCM n¡14 : A, C  

A. Vrai . La ddp est permanente (présence d’une protéine chargée non diffusible). Ainsi, pour calculer la 
concentration de Cl- dans le compartiment 2 on utilisera la relation de Nernst:  

V1 - V2 = ! !"
!"

!" !!
!" !

!" !
!  = ! ! !!"!! !! !" ! !"# )

! !   ×!"#$$
!" !(!" ! !

!!" !!
) = 11.10-3 V  

d’où [Cl-]2 = ! ! !
!

! ! ! ! ! ! ! !" ! !"  = 49,50548 mmol.L-1. 
A noter que pour chaque mole de CaCl2, on a une mole de Ca2+ et 2 moles de Cl-. Ainsi pour calculer 
la concentration de Cl- dans le compartiment 1, on multiplie 38 par 2.  
CaCl2 !  Ca2+ + 2 Cl- 

B. Faux. Pour calculer la concentration de Ca2+ dans le compartiment 2 (notée [Ca2+]2) on utilise la 
relation de Donnan: !!" ! !!!  x [Cl-]1 = !!" ! ! ! !  x [Cl-]2 

[Ca2+]2 = ! ! !" !! !! !! !!"

!" !!"!#$ !
!! !  = 89,55795 !!"# ! ! -1. 

C. Vrai . [CaCl2]2 = [Ca2+]2 = [!"
! ! !
!

 =!
!" !!"!#$

!
! !" !!"#!$ !!!"# ! ! -1. 

D. Faux. D’après les règles d’électroneutralité: ∑[mEq+]2 = ∑[mEq-]2  
d’où 2[Ca2+]2 = [Cl-]2 + µ[Pµ-]2 

soit z = !!"#
! ! !! ! !!!" ! ! ! !!

!! ! ! ! !
= 18,5. La charge de la protéine est de – 18,5. 

E. Faux. Cf item précédent.  
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QCM n¡15 : D 
A. Faux. Nous pouvons affirmer que le milieu 1 correspond au milieu extracellulaire et que le milieu 2 

correspond au milieu intracellulaire. En effet, les ions Na+ prédominent dans le milieu extracellulaire 
tandis que les ions K+ sont retrouvés en plus grande quantité dans le milieu intracellulaire.  

! ! ! ! ! ! !
!"

!"
!"

!" !
!

𝐶𝑙! !
! !!"  

Dans cette formule, il ne faut pas oublier de mettre les concentrations en mmol.L-1 (= mol.m-3) et de 
mettre la température en Kelvin. Enfin, « z » correspond au nombre de valence de l’ion utilisé pour 
calculer la ddp.  

mVVV

VV

ei

ei

36

127
33

ln
96500)1(

)38273(31,8

!=!

"
#

$
%
&

'(
(!

+(
!=!

 

N.B. : cela revient au même de simplifier la formule en écrivant :!! ! ! ! ! ! !
!"

!
!"

!" ! !
!" ! !

! !!"  En 
effet, comme nous utilisons un anion de valence égal (en valeur absolue) à 1, on peut simplement 
inverser le rapport du logarithme népérien.  

B. Faux. Attention à l’unité de la température (en Kelvin) !  
C. Faux. Le milieu 2 correspondant au milieu intérieur, on peut en déduire que la concentration en 

potassium est de 132 mmol.L-1 ou mol.m-3. Attention aux unités ! 
D. Vrai . L'équilibre se faisant à travers une membrane cellulaire au repos, on est en présence d'ATPase 

et donc on utilise la formule de Goldman modifiée avec la constante de couplage. 
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Pour gagner en rapidité, vous pouvez, si on ne vous demande pas de réutiliser la concentration en 
potassium dans le milieu extérieur dans les items suivants, remplacez directement dans la formule 
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initiale la concentration en potassium dans le milieu extérieur par celle qui vous est proposée et voir 
si on obtient bien -36mV. 

E. Faux. On utilise dans les deux cas la loi de Goldman mais si la membrane est au repos on rajoute la 
constante de couplage (r = 1,5) dans le calcul de la ddp.  
 

QCM n¡ 16 : C, E 
A. Faux. La rhéobase est l'intensité la plus faible de l'échelon de courant permettant 

d'atteindre le seuil critique de la membrane (pour un temps de latence infiniment long : #E 
= RI) 

B. Faux. #E = RI(1 - ! !
!

!" ! ! !"## ! !" ! !" ! ! ! ! ! !
!

! !!
!"## ! !,! !!" ! ! ! !" !!   𝑚𝑉!  Donc le potentiel 

transmembranaire vaut -64 + 46,8 = -47,2 mV 
C. Vrai . Constante de temps = RC = 1800 !  1,8.!" ! ! ! ! !!" !!"  

D. Faux. #E = RI(1 - ! !
!
!"!  ! !

� !

!"
! 1 - ! !

!
!"  ↔ ! ! !

!
!" ! ! !

! !

!"
 ↔ ln (! !

! !

!"
! ! !- !

!"
  

t = -RC ln (! !
! !

!"
!  soit t = -3,24.!" ! ! ! !" !! ! !

!"

!"## ! !" !!"! ! !  = 3,218 ms 
E. Vrai . La chronaxie est la durée de latence entre l'application d'un échelon de courant double 

de la rhéobase et l'atteinte du potentiel de pointe. 
Pour la rhéobase : #E = RI 

Pour la chronaxie : #E = R2I(1 - ! !
!

!" !  

Donc RI = R2I(1 - ! !
!

!" !  soit !
!

! 1 - 𝑒 !
!

!"  donc !

! !
! ! !

!
!"   

ou ln (!

!
! ! !

!

!"
 ↔ !

!"
! !" !  ↔ t = RC.ln2 

La chronaxie vaut donc RC.ln2 soit 1800 × 1,8.10!! !! !" ! = ! !!" !!" ! 
 

 


